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Strigătul vremii
Un sentiment general, din ee în ee mai 

ntpede şi mai hotărît. se desface din toate câte 
p-atn suferit: nevoia de o altă vieaţă.

O altă lume, cu alte întocmiri, cu gltfel de 
coaducători — iată ce e în aşteptarea tuturor, 
ia luni se deschid izvoare proaspete în urma unei 
0 danci sguduiri telurice, aşa din sbuciumările 

rin cari am trecut a ishucuit lumina aceasta 
e ©aşteptată, care ui-a arătat de-odatâ în ce in- 
Arn de minciuni ne-am deprins a trăi, şi ce pu

tredă şi de aruncat în foc e toată îmbrăcămintea 
= sta de forme deşerte sub care ni-ascundem 
'Dulţimea păcatelor ce ne-au îngenunchiat. Noi
I ’am stat niciodată să ne întrebăm ce-a urmărit 
politica noastră, ce-au vrut să facă din ţara asta

ârmuitorii noştri. A fost vre-un plan de muncă
usţinută în vro direcţie? Au avut partidele

= ioastre politice vr’o ţintă lămurită, vr’o couti-
jlţiuitate de acţiune în afară de acea nenorocită

ânză a Penelopei, care trebuia să fie organizarea
i<irii, si pe care atâta au ţesut-o ş’au distrămat-o
a a par’că numai pentru isprava asta se succedau 
m ,cu putere ?
t( In şcoală, în administraţie, în armată n ’a
LjW  nici un fel de îndrumare, nici un fel de 
asiregătire indicată şi cerută de însuşirile, nevoile 
mi aspiraţiile neamului nostru, 
gj O prăpastie pururea deschisă a stat între 
t opor şi conducătorii lui. I)e-o parte numai da-
II mi — de alta numai drepturi. Şi nici o încer- 
■are serioasă nu s ’a făcut pentru a se întinde

pn.ito intp» două. lumi. ,Se va umplea oare 
ăpastia aceasta- cu sutele de mii de leşuri pe 
i tu mai ales, ţărănime harnică şi îndură- 

ate, le-ai dat 'jertfă unui ideal, despre care ni- 
eni nu te-a îndreptat? Nu ştiu, zău. Ceeace 

fim însă cu toţii e că în felul cum am trăit, 
u se mai poate trăi — că focul acesta grozav 
■in care am trecut, şi care încă nu e stâns,

(i(l A l e x .  ' V l a i l i . u i ' f c â ,

trebue să ardă tot putregaiul, toată stricăciunea 
din noi, ca să ne putem învrednici de vieaţa 
cea nouă care ne aşteaptă la capătul atâtor su- 
ferinţi. Altfel toată dreptatea pentru care am 
sângerat şi toate revendicările noastre, dincolo 
de munţii şi apele cari ne-au despărţit, nu ne 
vor folosi la nimic. Vom fi aceiaşi ticăloşi, pe-o 
suprafaţă mai mare.

Ne trebuiau, fireşte, şi Basarabia şi Bucovina 
şi Ardealul cu Banatul, ca să ne vedem ţara 
întregită şi neamul »statornicit în vechile lui 
drepturi«. Dar tot aşa de strigătoare nevoe avem 
de un om care să cunoască adânc rănile noastre 
şi să nu se gândească decât, la vindecarea lor. 
Omul acesta nu trebuie să aibă nici partid de 
întărit, nici clienţi de îmbogăţit, nici rude de 
pricopsit, — nimic din ştiutele păcate ale politi
cianului să nu-1 stânjinească în acţiunea lui 
mântuitoare. Să fie puternic nu prin mulţimea 
ciracilor interesaţi, ci prin spiritul lui de drep
tate, prin marea lui dragoste de popor şi mai 
ales prin acea sfântă lepădare de sine şi con
topire în fiinţa neamului, care a fost în toate 
vremile taină şi forţa cea adevărată a eroului. 
Din viaţa lui curată, lipsită de orice deşărtăeiune, 
şi din larga înţelegere a vremii lui să-şi tragă 
prestigiul şi autoritatea de care un conducător 
are nevoo. II vom cunoaşte,- când va veni. In 
jurul lui se vor strânge dela sine, fără chemări 
de trâmbiţi, toţi oamenii cu adevărat cinstiţi ai 

I ţării, şi fără tocmeli negustoreşti, toată marea 
lor puiere încuia st* va pune- eu slujim pu 
terii lui.

Aşa se va alcătui partidul pe eare-1 cere 
conştiinţa publică de azi, partidul de »refacere« 
naţională, pe cari cu toţi îl aşteptăm. 11 aşteptăm 
cu atâta încordare de suflet, cu atâta credinţă, 
încât nu se poate să nu vie.

ramilia regală
mulţumeşte felicitărilor din Ardeal

.M. S. Regele a trimis dlui 1 uliu Maniu, 
Jf răspuns la felicitările de Anul nou, urmă- 

|area telegramă:

Dlui I uliu Maniu, 
preşedintele Consiliului diriqent,

Sibiiu.
I ţările atât de călduroase şi sentimentele 

| exprimaţi din partea populaţiei, au găsit un 
utet mc răsunet, în inima mea. Vă mulţumesc 

' p  suflet ̂ voastră şi colegilor dvoastră. Ceeace prin 
tpte am câştigat în timp de pace treime să 
msolidăm şi să întărim. Să dea Dumnezeu ca 

punea încordată ce dela noi toţi se cere, să 
jfwcil în anul ceI nou roadele ei binefăcătoare 
jdru patria întregită Urez la toţi. ani mulţi 
\ fericiţi. Ferdinand.
l e  *

J In acelaş ■ timp, d. H. Catargi, mareşalul 
»alatului regal, din ordinul M. S. Regelui, a 
icr.Puns astfe1’ prin dl Iuliu Maniu, felici- 
Jrilor pe care Suveranii şi Familia regală le-au 
? pinit din Transilvania.

Dini Iuliu Maniu 
preşedintele Consiliului diriqent 

“I Sibiiu.
Maiestăţile lor liegele şi Regina precum şi 

Iteţele lor regale primind din toată Transil- 
mia un număr de peste două sute de telegrame 

felicitări cu ocazia Anului nou, faţă de greu- | 
tea mijloacelor de transmisiune a răspunsu- j 
lot individuale, au binevoit a mă însărcina să 
i rog a arăta tuturor semnatarilor acestor te- \ 
gtame pe cale de publicaţie circulară înaltele 
F mulţumiri. Maiestăţile lor au fost viu mi- 
'•gte. de aceste manifestaţii unanime a senti- ! 

j tutelor de iubire şt devotament, din partea tu- ' 
fror claselor sociale, şi în aşteptarea zilelor de 
te ut ie când vor putea veni în mijlocul popo- '■ 
dui de peste Munţi, urează din inimă la toţi 
I fericit şi spor bun la munca pentru unirea 
j prosperitatea scumpei noastre patrii.
1--------------  ---■ —

Unirea Ucrainei cu Rusia.
jXiev: Guvernul ucrainian al sovieturilor a 
ttârît, că republica ucrainiană să alipeşte la 

-ftrea republică rusească a sovieturilor.

Preoţi cu crucea n 
frunte!...

Pornind pe drumul greu dar plin de spe
ranţe al reclădirii României tuturor românilor, 
trebuie sâ ne oprim o clipă şi aruncând o pri
vire spre jalea trecutului să neaducem aminte de 
cei cari în primul rând au contribuit la faptul 
ca neamul românesc de pe plaiurile apusene ale 
Carpaţilor să nu fie cu totul înăbuşit, să nu-şi 
piardă limba şi obiceiurile strămoşeşti : preoţii 
români, preoţii „cu crucea ’n frunte“, ’cântaţi de 
Andrei Mureşanu.

într’adevâr, biserica, prin organizaţia inteli
gentă pe care a ştiut să i-o dea şi să î-o îngră
dească cu zidui i de cetate marele Andreiu, a fost 
zăgazul de care multe valuri grele de mâine şi 
distrugere maghiare s’au sfărâmat — a fost rea- 
zimul — multă singurul nostru reazim naţional. 
Slujitorii Domnului a fost — în covârşitoare ma
joritate — apostoli adevăraţi ai neamului, pro
povăduitori ai democraţiei creştine şi al spiritului 
naţional. Din gura lor doar mai găseau mângâiere 
şi întărire bietele sufletele româneşti prigonite.

Dacă voim deci, ca pe bazele solide să se 
aşeze „România Mare“, între ostaşii de frunte ai 
renaşterii noa.,tre naţionale, pe preoţi trebuie să-i 
punem şi una din grijile noastre ’de căpetenie 
trebuie să fie, ca preoţi destoinici, curaţi la su
flet şi culţi să avem, asigurândn-le neatârnarea 
materială pentruca nici un considerent lateral să 
nu le umbrească avântul, să nu-i împingă forţat 
de pe calea cea mai bună.

Şi pentru aceasta trebuie să priveghiem cu 
ascuţită gelozie reformarea învăţământului ţeologie 
pe baze moderne, îngrijindu-ne cu deosebire ca 
pe lângă cunoştinţele ce trebuie să adune să aibă 
parte întâi şi întâi de o înaltă cultură morală, 
fără de care preotul oricât de umblat prin Uni
versităţi şi oricât de cetit ar fi, preot bun nu 
ajunge. Trebuie să inzistăm asupra acestui punct 
mai ales, pentrucă războiul mondial a sdruncinat, 
ba a şi răsturnat în milioanele de suflete echi
librul moral, pervertind cu desăvârşire rostul şi 
înţelesul valorilor morale!

O îndrumare blândă dar tenace şi neobosită 
a poporului spre căile adevărului şi dreptăţii 
este indispensabilă pentru propăşirea României 
Mari; şi aceasta o poate face numai preotul, de
ţinătorul încrederii populare, mângăetorul celor 
loviţi de nenorocire, sprijinul celor căzuţi în ne
voi. Or, numai cei avut sufleteşte poate împărţi 
comorile ferecitoare ale moralei superioare aşa 
cum timpurile de astăzi o cer.

Apoi preotul, astfel înzestrat cu minte lim
pede şi cu inimă şi suflet nobilizat prin vieţuire 
demnă, şi prin profundă cultură morală, ca şi până 
acum, chemat este să joace şi un rol politic co
respunzător în vieaţa poporului nostru. Hristos n’a 
fost numai Fiul lui Dumnezeu, a fost şi Fiul Omuiui: 
în afară de învăţătura fericirii transcendentale, Hri

stos a jucat un rol politic hotărîtor. C e 'ma' c*ie" 
maţi conducători ai ţăranului, pregătiţi pentru 
aceasta prin şcoală ş i’prin îndrumarea sui1A ească 
ce-o primesc, dominatori ai maselor şi prin p.jrnbu 1 
barului Dtimnezeesc de care sunt înconjuraţi, c 11' 
noscători prin traiul lor ai nevoilor şi speranţă0'  
ce frământă şi însufleţesc poporul,’nu trebuesi 
exilaţi din vieaţa noastră politică, ci din potrivă 
trebue sprijiniţi, şi la nevoe treziţi pentru aceasta.

Penţru a corespunde însă pe deplin rolului 
ce va avea neapărat să-l joace preoţimea în munca 
de consolidare sănătoasă, democrată, a României 
Mari, independenţa materială a preotului trebue 
asigurată pe deplin, spre a-1 feri de ademenirile 
si cursele ce se întind ia fiecare pas acelora cari 
tac politică. Trebue să i eliberăm de micile griji 
de fiecare zi ale gospodăriei, pentruca sufletul lor 
uşurat de apăsarea de multe ori ucigătoare a con
siderentelor materiale, din înălţimea senină a me- 
ditaţiunilor imateriale, să poată arătă credincio
şilor drumul adevărat care duce dacă nu la feri
cire cel puţin la îndesi ilire omenească.

lată ce aşteptăm ;joi dela preoţimea română, 
iată ce credem că este bine să se facă în inte
resul lor.

în orice caz, coloanele ziarului nostru sunt 
la dispoziţia oricui ar mai avea ceva de spus asupra 
acestei chestiuni. **

Deschiderea
congresului de pace

Importante hotărîr din prima şedinţă a " 
consiliului suprem aliat

P a r i s  2. Azi după amiazi a avut loc în
trunirea consiliului suprem interaliat şi a pri
milor [miniştri şi miniştrilor de externe ai statelor 
aliate şi asociate.

Din comunicatele oficiale şi informaţitinile 
complimentare publicare de presă rezultă că s’au 
mai luat următoarele botârîri:

Nouile condiţiuni ale armistiţiului au fost 
fixate.

Consiliul a hotărîî să îngrijească de alimen
tarea Germaniei şi a ţArilor limitrofe (jugo-siavă,
c q J io  —s î o \ r- 3 . c P o  1 c tîi d , 1 R o m r i r î i i i ,  U î î g i i r i s )  p r e -
tinzând totuşi ca Germania să furnizeze mijloa
cele de transport prin utilizarea tuturor vaselor 
de comerţ aflătoare încă în porturile ei sau în 
cele neutre.

Aliaţii mai cer dela Germania restituirea în
tregului material ridicat de trupele sale din uzi
nele teritoriului invadat, în măsura în care va 
putea fi recunoscut.

Recunoaşterea va fi posibilă întrucât statul 
major german a procedat la aceste ridicări cu 
foarte multă metodă.

Clauzele financiare au de obiect să pună în 
Ioc sigur rezerva de abr dela Reichsbank, trans
portând-o într’un oraş de provincie.

Din punct de vedere naval condiţiunile noui 
ale armistiţiului impun Germaniei predarea ma
terialului submarin care n’a fost executat complect.

Primii-miniştri şi miniştrii afacerilor străine, 
au reluat apoi examinarea programului confe- 
renţei de pace.

Fixarea numărului delegaţilor
P aris .  S’a fixat numărul delegaţilor fie

cărui Stat la conferinţa păcii. Franţa’ Anglia, 
Italia şi Japonia vor avea câte 5 plenipotenţiari, 
Brazilia 3, Belgia, Serbia, Grecia, Polonia, Ceho
slovacia, România, China, câte 2 delegaţi; Por
tugalia şi toate statele cari numai au rupt rela
ţiile cu puterile centrale vor avea câte 1 delegat. 
Canada, Australia, Africa de sud şi India vor 
avea câte 2 delegaţi. Noua Zolandă şi New- 
Fondland câte 1. Chestiunea reprezentanţei re
gatului jugo-slav, nu e încă rezolvată. Mercuri 
dimineaţa consiliul va examina sistemul de acti
vitate. Prima şedinţă a conferenţei se va ţinea 
la 18 Ianuarie după amiazi.

Şi Rusia va fi reprezentată?
Lyon. Guvernul englez intenţionează să 

trimită un mesaj cătră toate guvernele din Rusia, 
învitându-le ^ă trimită reprezentanţi la conferinţa 
păcii. In acest scop s’a cerut părerea guvernului 
francez.

Delegaţii României
— Dela corespondentul nostru din Bucureşti. —

Telegramele au anunţat că dl 1. Brătianu, 
prim ministru al României, â sosit la Paris pentru 
a lua parte la lucrările conferinţei de pace.

în afarâde dl 1. Brătianu, România va aveâ, ca 
al doilea delegat, pe dl Tache Ionescu, fost vice- 
president al consiliului de miniştri, care se află la 
Paris de mai multă vreme, si care a şi luat parte 
la prima conferinţă pentru Liga naţiunilor.

Delegaţia României va mai coprinde şi pe 
dnii Dr. C. Angelescu, fost ministru şi vice-preşe- 
dintele consiliului naţional român din Paris, ge
neral Coandă, fost prim-ministru, Victor Antonescu, 
ministrul României, şi locotenent-colonel lonescu- 
Munte, ataşatul militar român din capitala Franţei.
La această delegaţie se vor mai alătură diferite 
comisiuni şi subcomisiuni de specialitate, care vor 
aveâ să iâ în desbatere chestiunile de ordin finan
ciar, juridic şi comercial.

în conferinţa de pace, — care se va ţine la 
Versailles, în vechea reşedinţă a regilor Franţei,
—- se vor fixă, pe lângă baz’ele condiţiunilor de 
pace, şi problemele cari privesc relaţiu’nile dintre 
aliaţi. După cât se crede, toate statele Antantei 
vor constitui o mare alianţă economică, în mijlocul 
căreia se vor stabili în amănunţiune, legăturile co
merciale şi industriale din toată lumea.

E GY“ C M i K C N '/VTA R
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Scrisori din Bucureşti.
I Frăm ântări politice. — Partide istorice şi grupări noui.

Încercări pentru alcătuirea gnvernului naţional. — 
Tratative de pace ş i . . .  opoziţie. — împrumutul intern.

— Lipsa de pane şi ajutorul aliaţilor.
Pi urma plecărei dlui 1. Brătianu, ca delegat 

principii li României la congresul de pace din 
Paris, frământare politice de-aici, în loc să se 
potolească, au luai 0 formă şi mai acută. Se face 
guvernului liberal c opoziţie din ce în ce mai 
crâncenă; luptele dinul aŞa numitele „partide 
istorice“ şi noile formaţiuni politice făgăduiesc să 
ia o înfăţişare cu totul neobişnuiţi.

Până acum, lumea politică se mai preocupă 
încă de formarea unui guvern naţional clre să 
corăspundă împrejurărilor însemnate de astăzi, §> 
care să cuprindă, deocamdată, pe cei mai autori
zaţi reprezentanţi ai tuturor partidelor politice de 
astăzi. Tratativele urmate până acum, au dat în- 
triadevăr, greş. Dl I. Brătianu încă înainte de a 
pleca la Paris, a dlui Tache Ionescu, şeful parti
dului conservator-naţional, o propunere de cola
borare, oferindu-i să reconstituiască guvernul for
mat în Ianuarie 1917, la Iaşi. Răspunsul dlui 
Tache Ionescu, a fost însă refuzul de a face parte 
dintr’un guvern care n’ar fi expresiunea adevărată 
a colaborărrei tuturor bărbaţilor politici de vază 
din România. Şi, în această’ privinţă, sunt foarte 
interesante comentariile pe cari le face marele 
ziar francez Journal des Débats, cu privire la si
tuaţia politică din România.

„Nu ştim care sunt intenţiile precize ale dlui 
I. Brătianu, scrie ziarul francez. Dar credem că 

| vechile cadre ale partidelor au fost sfărâmate de 
răsboi şi că un minister de reconciliare naţională 
va trebui să cuprindă pe cei mai eminenţi oameni 
ai ţării, fără distincţie de partide. România unifi
cată are înaintea ei o menire mare şi glorioasă, 
nu lipsită de greutăţi, şi va trebui colaborarea 
tuturor marilor cetăţeni pentru a înfăptui conso
lidarea în condiţiuni fericite.“

*
Pun urmare, deocamdată tratativele de pace 

au fost începute subt auspiciile unui guvern de 
partid, şi în mijlocul celor mai vii atacuri ce se 
aduc acestui guvern. Atacurile pornesc, mai ales, 
din partea noilor formaţiuni politice conduse 
de oameni cari au stat până acum departe de 
conducerea efectivă a treburilor Statului, şi cari 
tind să lupte atât împotriva vechilor ■uorâvuii ale 
vieţei noastre publice, cât şi împotriva alcătuirei 
de acum a partidelor politice, compromise şi prin 
mijloacele de a guverna pe care le-a întrebuinţat 
şi prin preocupările personale cari constituiau 
adevărate coalizări privilegiate ale unor guverne 
cu adevărat oligarhice. In această direcţie, e în
dreptată, cu cea mai mare intensitate, activitatea 
Ligei poporului a dlui general Averescu, a cărui 
popularitate e, necontestat, cea mai puternică 
printre soldaţii-ostaşi din toate judeţele României. 
Cu toate că, din multe părţi, ise i’mpută prezi
dentului Ligei poporului colaborarea pe care a 
primit-o cu unii reprezentanţi ai vechilor concepţii 
reacţionare, şi ai deprinderei de a face o anumită 
politică strâmtă, se bucură încă de cea mai mare 
încredere în privinţa bunelor sale intenţii. Aceeaş 
acţiune politică de purificare a atmosferei publice 
de astăzi, o vor duce şi gruparea ţărănistă, în 
frunte cu un inimos şi popular învăţător, ion Mi- 
halache, uniunea democrată a profes’orilor univer
sitari N. lorga, A. C. Cuza, Paul Bujor, Dr. Thiron 
şi alţii, cât şi partidul social-democrat al mun
citorilor.

Ce va aduce ziua de mâne nu se poate încă 
prevedea. Problema forţelor şi întocmirei partide
lor politice de astăzi nu se ’ va rezolva desigur 
decât cu prilejul alegerilor pentru Constituantă, 
cari vor avea rolul să schimbe sistemul de azi a 
unor Camere de majorităţi disciplinate, supuse 
totdeauna la bunul plac al guvernelor.

*
In ultimul consiliu de miniştri s’a desbătut 

pianul unuj mare împrumut intern, pe care Ro
mânia îl va face cu scopul de statornici o circu
laţie mai restrânsă a actualelor bilete de bancă, 
şi a aduce astfel, în chip indirect, o îmbunătăţire 
a traiului. Ministrul de finanţe, dl Oscar Kiriacescu 
a fost împuternicit să trateze cu principalele bănci 
din România fixarea cursului de emisiune şi felul 
cum se vor face subscrierile. Împrumutul va fi 
nelimitat, adecă Statul va primi să fie ajutat cu 
toate sumele disponibile, iar dobânda va fi fixată 
la 5 pentru suta de lei anual.

Se nădăjduieşte că împrumutul acesta va 
avea succesul dorit, şi va retrage de pe piaţă cât 
mai mult numerar, şi’ a ridica astfel şţ valoarea 
leului românesc.

*
Populaţia Capitalei a început chiar din prima 

zi a Anului nou să sufere greu din cauza lipsei 
de pâine. Câteva zile, o mare parte din populaţie 
a rămas cu desăvârşire fără pâine. Şi ceaace este 
mai trist, acest lucru nu se datoreşte lipsei de 
făină, — căci din cantităţile disponibile se poate 
face faţă nevoilor, — cât din pricina unei desă
vârşite dezorganizări, datorită căreia, publicul n’a 
putut să-şi procure la vreme noile cartele de pâine. 
Mii de oameni n’au putut să ajungă până în bi
rourile circumscripţiilor, pentru a satisface forma
lităţile necesare. Mii de oameni bat drumurile 
Manutanţei militare, care a luat greaua sarcină 
de a pune ordine acolo unde n’a fost până acum 
decât nepăsare, nepricepere şi rea voinţă. Şi în 
timpul acesta, oamenii săraci, — pentrucă aceştia 
satisfac totdeauna mai greu „formalităţile“, — 
aşteaptă să le vină rândul Ia cartele, suferind foamea 
sau specula neguţătorilor de făină de porumb şi 
de pâine fabricată pe ascuns.

Nu e mai bună situaţia nici în ceeace pri
veşte lemnele de încălzit. Din pricina mijloacelor 
de transport, absolut neîndestulătoare, guvernul nu 
poate dă nici un ajutor populaţiei. Insuş direc
torul Casei pădurilor a declarat-o formal : — Pu
blicul să-şi capete lemne de unde poate!

Ceeace face situaţia şi mai rea, e că din pri
cina ocupaţei duşmane, gospodăriile nu s’au putut 
pregăti pentru iarnă.

Faţă de atâtea greutăţi şi lipsuri, Capitala 
noastră n’are decât o singură speranţă, aceea că 
Aliaţii ne vor ajută şi cu alimente şi’cu cărbuni. 
Ministrul Franţei din Bucureşti a şi fost înştiinţat 
că în urma cererei urgente de a se aprovizionâ 
România, s’au trimis de curând spre Constanţa 

1 două mari vapoare cu cereale, cari vor ajunge în 
ţară în maximum opt zile.

încetul cu încetul, Antanta, ţinându-şi cuvântul 
dat, ne ajută tot mai mult şi tot inai larg în 
opera de reclădire pe care o începem.

; 4 17 Ianuarie 1919. Q

însemnări zilnice.

A roti Cot rus
’

■ I apărui acum cinci ani la Arad, modest al 
exterior, modest la purtare, nepretenţios şi — neînţeles. 
Puţini au fost, prea puţini, cari vor fi simţit că băiatul 
ait'fa sărac, şi tăcut, care trebuia să se mulţumească 
cu uV. n°st cât de neînsemnat La un ziar local, — era 
pătruns ‘Le taina mare a poeziei.

Noi l’aît înţeles de pe atunci, şi primul lui volum 
de poezii, Serbatol'M3 Morţii, neapm-iat' cum ar , ţ 
meritat, ne prevestea un mare poet al Neamului.

Se despărţise de noi fi-vorbele:
Ca mâne plec de-aici 
Cu ultimii Ardealului voinici . ..
Ca mâne plec şi eu 
Pe drumul cel mai lung şi greu 
Ce mi-l deschise viaţa blestemată .
Mă duc şi eu
Şi poate nu m’oiu mai întoarce nicic

Te vei reîntoarce, poete mult iubite / , .  
nezeul nostru te-a ocrotit şi te-a mântuit ca să 1 
plineşti chemarea. Soarta a voit ca să ajungi 
nier pe pământul clasic al mamei noastre stn 
Roma, ca să îţi renoeşti şi întăreşti inspiraţia 4 
vechei Renaşteri. Cu bucurie am aflat că versul]"’ 
ajuns să fie apreciat «le un popor întreo. frai* 
nostru, — te aşteptăm cu braţele deschis■. ■ ,
început te-am iubit, pentrucă dela început

D e ale comerţului 
dustriei român

.m. *jl O iv 2 0 t t 3 .  '•

Din partea unui distins persona 
regat primim următorul judicios 
viitoarei voastre orientări economic 

Nu am fost niciodată adeptul pr 
fesionale, şi mi-a pârul bine când 
ideie, sau un principiu bun, veni k,

J în ori şi care direcţiune şi dela o 
soană. Tot neamul românesc se gi 
vârtejul refacerei şi nu se pot rez 
multiplele chestiuni, decât având c 
calea publicităţei.

Comerţul şi industria unei ţă i 
legate de uşurinţa transportului, « 
calea apelor înăuntru şi în afară, p 
abundentă de căi ferate.

Germania nu a putut ajunge 
industriei şi la stăpânirea comerci? pă
ce şi-a făcut o puternică flotă corn. ,ire
şi-a deschis drumul lumei pe ocea 
mercialâ de pe râurile interioare, i ; D
deservirea fabricilor sub toate raport i

Industria noastră naţională e ac . ira* î a 
făcut progrese mari ca începători car (• 
de a ne gândi la o industrie indepe 
inâtate.

Ne-au lipsit în trecut articolele prime, c.. 
bunele şi fierul şi ne-au înglobat Puterile cen
trale la aceea economie politică nonorocitâ, 
cât nu ne puteam mişca liberi.

Actuala stare, şi mult timp în viitor în , 
căilor noastre ferate cu scumpetea transporturilor 
ne paralizează ori şi care acţiune.

Avem o flotă comercială pe Dunăre 
1 mare, dar este aşa de redusă încât o p' 

flotă grecească trăieşte in apele şi din 
ţârei noastre; şi aceasta într’un timp, câi. 
mari capitaluri existente, abia îşi găsesc p. .ea 
şi cu o dobândă mică. ldeia emisă înainm de 
războiu şi subscrierile pentru flota cr lă, 
au fost primite cu atâta avânt, încât 'n
câteva zile dublarea primului fond.

Răsboiul mondial a oprit înfăptuire 
rilor, găsindii-ne cu comande în strâinât. 
executate şi cu cele 2 şantiere — Turnu S 
şi Galaţi — în complectă neactivitate.

Acest răsboiu monstruos, al forţei cc 
dreptului şi libertăţii popoarelor, terminat, u 
lumea se îndreptează pe căile reale, pe calea i 
dependenţei comerciale şi industriale. Român, 
trebuie sa-şi stăpânească toate râurile lor, să-şi 
aibă toate înlesnirile şi rentabilitatea apelor lor 
şi a produselor ţârei lor.

Avem atâtea râuri, deşi nu prea mari, în in
teriorul României Mari, care toate duc spre marea 
arteră centrală de comerţ, Dunărea, şi terniină Ia 
calea deschisă lumei întregi, la Marea neagră.

Aceste râuri sunt Nistrul, Prutul, Şiretul, 
Oltul, Mureşul, Someşul şi Tisa, din care unele 
mai mult, altele mai puţin, sunt şi ar putea uşor 
să devină navigabile, pentru vapoare de un to- 
nagiu şi pescagiu mic; iar şantierul dela Severin 
să servească esclusiv pentru aceasta; rămânând 
şantierul Fernic din Galaţi, cum şi amenajarea 
celui din braţul Chilia, pentru vapoare mari, de 
Dunăre şi Mare.

Jumătate din produsele ţărei s’ar scurge spre 
Dunăre şi Mare în timp scurt şi cu cheltueli mici.

Cine nu îşi aduce aminte de greutatea trans
portului cerealelor pe căile ferate, începând din 
luna August până primăvara, când recolta ţărei 
era abundentă şi aceasta când căile noastre ferate 
deserviau numai vechiul regat; dar acum, când 
teritoriul s’a dublat ca pământ şi pentru satisfa
cerea cerinţelor, ar fi* absolută nevoie de dublarea 
liniilor noastre ferate mai principale şi consecutiv 
în cincitul număr de locomotive şi vagoane.
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Voi mai adăuga vechiul proiect al unui 
inginer ungur, de a lega Oltul cu Mureşul, înce
pând dela Sibiu spre Alba-Iulia, care proiect nu 
numai că nu trebuie lăpădat ci din contra sta
tuat amănunţit, în vederea formărei unui circuit 
pe Olt, Mureş, Tisa şi Dunăre.

Porţiunea stâncoasă a Oltului, dela Râmnicu- 
Vâlcea lâ Sibiu, nu ar fi o imposibilitate absolută 
şi tot aşa schimbarea albiei Mureşului, invocată 
cie oamenii slabi de înger, care fug de lucrări 
grele. Aproape toate oraşele mari ale ţărei sunt 
vecine, sau chiar pe aceste râuri şi câtă înlesnire 
s’ar face, când ar fi deservite şi pe calea apelor.

Chiar Bucureştii, capitala marelui regat, în- 
tr’un timp foarte scurt va trebui să fie deservită 
şi pe calea apei şi vechiul proiect început şi pă- 
iăsit de a lega Dâmboviţa cu Argeşul, va trebu 
rsăfie reluat şi îndeplinit.

Mica lărgime a albiei Dâmboviţei, nu este 
un obstacol absolut. Aproape în toate oraşele 
mari, malurile râurilor sunt drepte, verticale, du- 
blându-se astfel lărgimea albiei şi cursului lor; 
iar Argeşul este destul de mare, ca să poată face 
Dâmboviţa navigabilă, pentru vapoare cu tonagiu 
şi pescagiu mic.

ldeia emisă ca principiu, revine rolul ingi
nerilor români să studieze şi să dea aplicaţiunea 
practică acestei chestiuni.

Un bun român.

Armata ardeleană
se contopeşte cu armata română

Circulara Ului Şt. C. Pop —

re-Printr’un decret regal, dat în Bucureşti 
sortul armatei şi al siguranţei publice din’ Sibiiu 
a fost desfiinţat, armata trecând în administraţia 
guvernului din Bucureşti, iar serviciul de sigu
ranţă publică şi ai gardelor naţionale intrând î- 
resortul internelor din Sibiiu. Dl Ştefan C r 
şeful resortului armatei şi siguranţei pub|: 
astfel ministru fără portofoliu în guver- 
cureşti. Comandamentul armatei 
încredinţat Dini general loan r  
ardeleană va face parte : 
română.

! ....
■părăsind roc«-*- ftt

mii
. siguranţei 

rmătoarea cîr- 
ista rămas bun dela 
ducere am fost în- 

—.iiului dirigent îmi ţin 
-- H.c.v„uia aatorinţă a exprima recunoştinţa’şi 

mulţumită tuturor factorilor cu cari în vremurile 
cele mai grele am conlucrat pentru susţinerea 
ordinei, asigurarea vieţei şi averii locuitorilor. In 
deosebi îmi exprim adânca mea mulţumită bra
vilor comandanţi, distinşilor ofiţeri, tuturor sol
daţilor şi gardelor naţionale eu ajutorul cărora 
ne-a succes a susţinea ordinea exemplară prin 
ce am binemeritat recunoştinţa tuturora, dând 
dovadă înaintea lumii civilizate, că poporul român 
şi în vremurile de extreme ispitiri, este element 
de ordine vrednic de a reprezenta cultura şi civi- 
lizaţiunea în Orient“. * (A.’ D.)

Am întimpinat şi am înlăturat multe greutăţi 
la apariţia primului număr al ,Renaşterei române“. 
Neajunsuri tehnice, cari nu atârnau de noi au 
împiedecat şi expedierea, conformă cu cererile 
primite, a acestui număr. Timpul nu este oportun 
ca să im formăm publicul despre sforţările pe cari 
ie facem ca să scoatem ziarul în chip regulat^ 
ş> hi tirajul ce ni se cere, dar făgăduim că ne 
vom da toate silinţele pentru ca să ne asigurăm 
apariţia noastră aşa cum am făgăduit.

igresul profesorilor
necă s’a deschis în sala Asociaţiune'i 
Congresul profesorilor români de din

coace ue Carpaţi. Congresul care a ţinut şi Luni 
se va încheia probabil astăzi.

Sub preşedinţia de vârstă a dlui Andreiu 
Bârseanu s’a constituit birsul congresului în chipul 
următor: preşedinte Andrei Bârseanu, vicepreşe
dinţi dnii Precup şi loan Negrnţiu.

Au luat parte la congres peste 20U de pro
fesori, avându-se în vedere importanţa chestiunilor 
ce s’au discutat.

A fost la ordinea zilei întâi chestiunea re
formei şcolare. Asupra statificării şcoalelor medii 
s’a încins o vie discuţiune contradictori o parte 
din congresişti fjjnd de părere că şcoalele confe
sionale existente trebuie să rămâie cum am fost, 
iar ceilalţi cerând statificarea tuturor şcoalelor, 
fără deosebire.

Neajungâudu-se la o înţelegere asupra clies- 
tiunei, ea va fi supusă Consiliului dirigent spre a 
decide cum va crede de cuviinţă că este util şi 
mai bine pentru gerantarea ridicării nivelului în
văţământului secundar în Ardeal.

O propunere importantă a făcut dna Tordă- 
şianu, într’o expunere plină de convingere şi căl
dură, care a fascinat întreg congresul; dsa a cerut 
'Gă grije de căpetenie la reformarea învăţământului 
să fie îndreptată spre cultivarea muncitorimii şi 
a ţărănimii, numai astfel putându-se spune bazele 
reale ale unui stat cu adevărat democrat. Congresul 
va şi insista pe lângă Consiliul dirigent ca între 
preocupările sale cele dintâi să fie organizarea 
învăţământului pentru muncitori şi ţărănime.

S’a discutat şi chestiunea foarte importantă 
dacă dispunem de forţe didactice suficiente pentru 
şco. iele medii româneşti ce urmează să mai fie 
întf /neiate, potrivit proporţiei numerice a popo
ral,Unei. Dr. Precup, profesor din Blaj, dă citire 
upei statistici făcută de D-sa, după care avem 
d/incoace de Carpaţi nu mai puţin de 200 de pro
fesori români şi 32’ de elevi ai preparandiei; aşa 

. dar socotim şi pe profesorii de origine ardeleni 
din vechiul regal, căci vor putea reveni acasă, ar 
fi rezolvată în chip mulţumitor chestiunea aşa de 
importantă a materialului didactic.

S’a procedat în sfârşit la alegerea unui co- 
m,tet executiv, compus din 25 de membrii, care 
să fie în ajutorul Consiliului dirigent la elaborarea 
nouilor proiecte şi legi şcolare, alegându-se tot 
deodată şi şase revizori’ şcolari pentru învăţă
mântul mediu, cari deasemenea au fost puşi la 
dispoziţia consiliului dirigent spre a fi consultaţi 
în chestiunile mai dificile sau de specialitate.

Astăzi se va desbate în congres chestiunea 
întemeierii unei universităţi româneşti cu Tran
silvania.

________  Rep.

.■aţa

Congresul socialist
In sala de şedinţe a primăriei din Sibiiu s’a 

deschis Dumineci în 19 IanuarieVt. n. la orele 9 
dimineaţa congresul partidului socialdemocrat ro
mân din Ardeal si Banat.

Tovarăşi'1 
nemţi şi m 
aleagă ’
tinp

De faţă erau ca reprezentanţi 120 delegaţi 
din toate ţinuturile ocupate de armata română. 
Banatul era slab reprezentat, din cauză că armata 
sârbă nu a îngăduit delegaţilor să vină la Sibiu. 
Puţinii delegaţi, cari totuşi s’au putut strecura, 
au făcut drumul pe jos, pânăce au eşit din teri- 
torul ocupat de armata sârbă.

Ca oaspeţi participă delegaţi ai partidului 
socialdemocrat maghiar şi nemţesc din Sibiu cum 
şi mai mulţi intelectuali români din Sibiu.

Tovarăşul Fiueraş, precizând şedinţa, spune 
că se simte deosebit de fericit, că răsboiul acesta 
s’a sfârşit cu desrobirea milenară a poporului no
stru. Stăpânitorii de mai eri ai statelor se între
ceau în a asupri pe toţi aceia cari doreau înfăp
tuirea societăţii socialiste. A împedecat să se 
cultive muncitorii dela oraşe şi ţăranii, ca astfel 
mai bine să-i poată ţinea încătuşaţi. Rupte azi 
aceste cătuşe, avem d’atorinţa să căutăm căile şi 
mijloacele cele mai potrivite pentru a ne îmbu
nătăţi soarta, care zace numai în mânile vr stre.

Se ceteşte apoi o scrisoare a r ’or
din Bucureşti.

Tovarăşul Bauinann salu*' 
mele tovarăşilor nemţi şi m _x_
primă dorinţa ca cât m t̂a con
lucra cu tovarăşii *•

a pe tovarăşii 
of congrese; să-şi 

împreună să se poată 
.«abonai socialist.

.aga face o dare de seamă a si- 
.■e a partidului.

.sia de control raportează, că a găsit
«ele exacte si în bună rânduială.)

Tovarăşul Qheorghe Grădinara spune că nu 
aprobă cele hotărîte la Alba-lnlia, unde lucrurile 
au fost forţate. Nu aproabă ca partidul să aibă 
delegaţi în'Consiliul dirigent.

Ii răspunde tovarăşul Jumanca. E uşor să critici, 
zice acesta, dar la Alb’a-Iulia ai fost şi d-ta. In 
Consiliu am fost delegaţi din partea adunării noa
stre, nu pentru posturi, ci pentru a-şi avea mun
citorimea noastră reprezentanţi şi astfel apărători 
acolo.

Ţăranul tovarăş Avram Borcuţa (Şicula) sa
lută congresul în numele a 25.000 jărani români, 
credincioşi ai partidului. Ţărănimea a luat cu 
plăcere cunoştinţă de hotărîrea noastră din Alba- 
lulia. Cere lumină şi cultură pentru popor. Se 
bucură de întrarea în Consiliu a tov. .Fiueraş şi 
Jumanca. Uniţi într’o Românie vom putea forma 
un partid socialist puternic.

Asistând la şedinţă şi ministrul justiţiei Dr. 
Aurel Lazar ia cuvântul spunând că mai întâi tre
buie clădit edificiul, apoi văzut de interiorul lui. 
Statul nostru cel nou nici nu este încă închegat, 
aşa că nu poate deodată în aceste timpuri grele 
sâ înlăture toate relele. Prevede viitorul social- 
democraţiei. Spune că toţi fruntaşii poporului ro
mân — fără deosebire — lucrează pentru binele 
poporului. Când greutăţile începutului vor fi în
lăturate, se vor simţi si binefacerile muncei lor.

Tov. Fiueraş mulţumeşte d-lui ministru Lazar 
pentru dragostea’ şi cinstea ce a arătat-o pentru 
noi venind în mijlocul congresului pentru a se 
aprop ia  do sufletul m uncitoresc.

Mai vorbesc: tov. Vaier Pop, comisarul din 
Petroşeni, tovârărşii Nic. Pleşa (Criştior), Toma 
Ciora (Roşia), Zah. Pop (Ro’dna-veche), Mărgi
nean (Cugir).

Tov. Jumanca are cuvântul final, răspunzând 
la cele spuse de oratori.

Darea de seamă se ia la cunoştinţă şi se 
primeşte rezoluţia — cu toate voturile.

între românii dincolo de 
dânc şi pentru totdeaur 
celaşi cu al românilor» 
deodată am fost adân- 
comune de dragosţfe 
mi s’au făcut în taa 
Pentru aceasta vă r 
inimei să primiţi s 
turor, bărbaţi şi f 
şi orăşenilor, me' 
şi acelor a corr 
mai adânci mu 
realizarea asp' 
cest prilej vă 
prima deose 
cu dvoastră

,i a convins a- 
itul lor este a- 

eşti şi Iaşi. Tot- 
j man’ifest’aţiunile 

pentru Franţa ce 
iincolo de Carpaţi. 
şedinţe din adâncul 

,i să transmiteţi tu
şi copii, ţăranilor ca 

ternului provizoriu ca 
cale expresiunea celei 
sincera dorinţa pentru 

voastre naţionale. Ca a- 
lule preşedinte a vă ex- 

considera’ţiune şi a striga 
ăiască „România Mare !“ 

(A. D.)

NOTE ARTISTICE.

Se- e n tru  O r fa n ii  de  
răsbos

Şedinţa de Luni.
In şedinţa de Luni se discută „stabilirea 

programului şi statutelor partidului social-demo
crat din Ardeal şi Banat.“

Raportorul, tovarăşul Iosif Receanu, spune că 
programul social-democraţilor din Ardeal şi Banat 
este acelaş ca al tuturor partidelor socialrste din 
întreaga lume. Socialiştii, spune vorbitorul, nu 
sunt dârîmătorii culturei pmeoeşti, ci luptătorii 
ei. Ei voesc suprimarea tuturor’ nedreptăţilor şi 
înfăptuirea unei societăţi ideale.

După o discuţie asupra unor chestiuni de 
amănunt, la care iau parte, între alţii, tovarăşii 
dr. V. Roman, loan Budeanu, {ţlotirlâ şi Fiueraş, 
— tovarăşul Jumanca propune alegerea unui co
mitet de 30 membri şi îndeamnă comisia de can- 
didare să lucreze în această privinţă.

Se ia în discuţie apoi chestiunea organi
zaţiilor economice.

Raportorul, tovarăşul I. Fiueraş spune că 
organizaţiile economice sunt mijloace pentru ri
dicarea stărei materiale a muncitorimei.

Congresul votează mai multe rezoluţii, dintre 
cari publicăm mai jos rezoluţia care priveşte si
tuaţia politică de astăzi:

„Congresnl partidului socialdemocrat din 
Ardeal şi Banat, ţinut în zilele de 19—20 Ianu
arie la Sibiiu, declară că în urma înfăptuirii uni
tăţii naţionale consideră de cel mai apropiat şi 
mai important ţel al său lupta pentru desăvârşita 
democratizare a ţării, pentru restabilirea cât mai 
grabnică a sistemului constituţional şi per.trn în
făptuirea reformei electorale şi a reformei agrara 
drepte şi radicale. Pretinde respectarea cea mai 
strictă a tuturor postulatelor cuprinsei în rezoluţia 
adunării dela Alba-Iulia şi ’n special ţine a d’e- 
declara că reclamă cea mai desăvârşită libertate
şi autonomie naţională pe seama tuturor naţiu
nilor străine de pe teritorul României mari.“

G eneralu l B e rth e lo t c ă tre  
Rom âni

Preşedintele republicei germane.
B e r i  i u,. 21 Ianuarie. Se afirmă, că Fried- 

ricli Naumann profesor universitar şi autor al 
unor însemnate studii de economie politică şi 
sociologie, va fi ales preşedinte al republicei 
germane.

Naumann s ’a ales acum în parlament pe 
baza programului democrat.

B u cu reş t i ,  20 Ianuarie: Generalul Ber- 
thelot a adresat preşedintelui Consiliului dirigent 
dlui I. Maniu următoarea telegramă:

Dle preşedinte, adânc mişcat de manifesta
ţiile de simpatie a căror obiect am fost în cursul 
călătoriei mele prin Banat Transilvania şi Crişana, 
am avut intenţiunea de a mulţumi personal tu
turor domnilor preşedinţi ai comitetelor locale, 
cari au venit să mă salute în toate gările prin 
cari am trecut; numărul lor este însă prea mare, 
aşa că trebuie să renunţ la această intenţiune. 
Aceste primiri constituie cea mai frumoasă amin
tire ce o păstrez poporului român, care locuieşte 
tîn graniţele artificiale ale fostei Ungarii.

In cursul celor 18 luni, pe cari le-am trăit 
'n, România în atingerea continuă cu armata ro
mână, am putut să studiez şi să pricep carac
teristica sufletului românesc, căruia sunt gata să 
îi dau cel mai frumos testimoniu. Petrecerea mea

Iile

„Unicorn“ s’a ţinut Duminecă seara 
«stică, urmată de dans, în folosul Or- 
răsboi. Numărosul public asistent, — 

re se găsea atât dl Iuliu Maniu, preşe- 
onsiliului dirigent cât şi dl general Mo- 

mandantul trupelor româneşti din Ardeal, 
vadă că asemenea manifestaţii de artă ro- 

escă sunt cald îmbrăţişate de toţi doritorii
de cultură naţională.

Serata a fost deschisă prin interpretarea justă 
şi foarte colorată a uverturei din Wilhelm Teii, 
executată de cătră orhestra Legiunei ardelene, sub 
conducerea energicei şi priceputei baghete a dlui 
Dvorak.

Dl N. Băilă a recitat, cu o frumoasă into
naţie gravă Clăcaşii de Octavian Goga; dl Ale
xandru Cristescu, un bun absolvent al Conserva
torului din Bucureşti a spus cu o fină pricepere 
două poezii de Haralamb Lecca, iar dl V. Valen- 
tineanu, dela Teatrul naţional din Bucureşti, a 
nuantat, cu un cald talent de a emoţiona, Oltul 
de Octavian Goga şi Harpista de Duiliu Zamfi- 
rescu.

Dnii L. Nicorescu, un bariton cu o promiţă
toare voce lirică, ale cărei modulaţiuni au impre
sionat mai mult în marea arie din Trovatore, şi 
Ionel Crişan, un alt cântăreţ cu frumoase calităţi, 
care a trecut în aceeaş îndemânare dela dramatica 
arie Groza a lui Gheorghe Dima la veselul cântec 
popular Hop, turcă furcă, — au susţinut această 
parte a programului cu un desăvârşit succes, fiind 
secundaţi la pian de dl G. Koriciansky.

Cât priveşte aranjarea, am dori ţotuş la alte 
ocaziuni un progra,: iriat şi mai bine chib
zuit. O rea impresi t disordinea dela gar
derobă.

Infor ttiunî

Se citesc scrisori şi telegrame de adeziune 
dela următorii: Emil Isac, Cluj, Teodor Anişor, 
Blaj, loan Mihuţ, Budapesta, loan Niciu, Lupeni, 
G. Budean, Comlăuş, Pandur, Timişoara, etc. etc.

— Prietenii cauzei 
felegem noi, fără nici 
entuziasmul cumpănit 
democraţi, sunt mulţi d 
iar între ei sunt mulţi 
cari ne-am aşezat, în t) 
temeinică a României M 

între cei dintâi, oi 
xandru Vahuţă al cărn 
de azi al ziarului şi cat 
mare poet, închegat în i 
nine tălmăceşte multe, i 
îmbătrânit în cinste, spec 
acum 50 de ani încoace.

o servim, aşa cum în- 
e etichetă oficială, cu 
uni români şi sinceri 

şi dincolode Carpaţi, 
ie seamă, alături de 
zboiului de înfăptuire

poet şi scriitor Ale- 
publicăm în numărul 
ttul gândirii sale de 
tos curgătoare şi se- 
nţa omului superior 
t al vieţii publice de

— Ziarul „Siebe 
post“ comentând art, 
nrul 1, şi reproducân 
%ltele:

„Noi, saşii, put 
plin mulţumiţi, atât 
adevărat al expuneri 
mânesc şi ne bucuri 
început în raporturi

h Deutsche Tages- 
ostru „Saşii" din 
din el, scrie între

e declarăm pe de- 
, cât şi cu fondul 
ledică noul ziar ro- 
tem intra cu el dela 
cazaţi pe o colegia

litate, care respectă şi punctul de vedere al ce
leilalte părţi.

„Noi, saşii şi românii, stăm la începutul unei 
desvoltări cu’ totul noui, plină de făgădueli, ne- 
stângenite de nici un fel de apăsare. A lua în 
această epocă de desvoltare amintiri împovără
toare ale trecutnlui, cari au putut exista numai 
în urma unei fortuităţi apăsătoare pentru ambele 
părţi şi independent ele ele, ar însemna să se în
greuneze zadarnic viitoarea colaborare.“

— M. S. Regele, care se afla de câteva zile 
puţin suferind, s’a însănătoşit pe deplin.

— La Braşov au sosit douăzeci şi cinci de 
locomotive romaneşti, găsite în Ardeal, cari au 
fost date în reparaţie la fabrica Schiell.

— Zilele acestea se va pune în circulaţie un 
tren direct Sibiiu-Bucureşti. E o măsură bin- 
venită, întrucât aşa cum se călătoreşte astăzi, cu 
două chiar trei schimbări de tren, — la Predeal, 
Braşov şi Copşa, — călătoria e neasemănat de grea.

— Se caută la redacţia „Renaşterei 
Române“ corectori şi reporteri cu experienţă 
cari vor fi bine retribuiţi.

— Prietenii noştri sunt rugaţi să binevoiască 
a aduna abonamente pe seama ziarului nostru şi 
a ne trimite listele abonaţilor iar banii să ni-i 
trimită prin bancă.

— «Renaşterea Română» caută corespondenţi 
(informatori) destoinici şi cinstiţi în toate Centrele ro
mâneşti, în schimbul 'unor bune recompense lunare. 
Doritorii se vor adresa redacţiei, Str. Orezului Nr. 10.

— Aducem la cunoştinţa prietenilor si ce
titorilor noştri din jurul oraşului I urda, că de
pozitar al ziarului nostru în acel oraş este dl loan 
Pescar, librar, în Piaţa Mihaiu Viteazul. Dl Pescar 
este autorizat de noi de a primii abonamente, 
insertiuni si reclame.

— O comisie de ofiţeri români va pleca în 
foarte scurt timp la Berlin spre a lua măsurile 
necesare pentru aducerea în ţară a prizonierilor 
pe cari România îi mai are internaţi în Germania. 
Pentrucă situaţia acestora e cât se poate de rea, 
guvernul a'pus la dispoziţia acestei comisiuni o 
sumă de 100 mii lei. Se speră că pe la mijlocul 
lui Ianuarie va sosi în ţară primul transport de 
prizonieri.

— Se lucrează în momentul de faţă, cu cea 
mai mare activitate, la restabilirea unor legături 
normale de comunicaţie între Bucureşti şi Ardeal 
se fac numai prin corpurile de armată. Zilele a- 
cestea vom avea comunicaţia te omea, telegra
fică si poştală între Bucureş i°v’ 'ar .
îndată ce se va restabili lini. da Laineni,
se va relua circulaţia din vre ace-

- Uedacţia si artimmstraţia- Sibiiu, Strada Orezului 10,

Ultima oră.
Congresul de pace.

— Discursul de deschidere. C o m u n icat oficial
P aris :  lată textul cuvântării de deschidere 

a conferinţei păcii rostită de dl Poincaree:
„Franţa vă salută, domnii mei, mulţumindu-vă 

că aţi ales ca sediu al lucrărilor conferinţei oraşul 
care 4 ani de zile a fost obiectivul militar de că
petenie al duşmanului şi pe care bravele armate 
ale aliaţilor l-au apărat împotriva tuturor atacurilor. 
Franţa a adus jertfe mari, fiind silită să suporte 
fără nici un motiv grozăviile războiului; astăzi 
însă a eşit ia lumina zilei din archivele imperiale 
‘adevărul scăldat în sânge“. (A. D).

5/18 lan. 1918,
1. In Bucovina şi Basarabia situaţia e n 

schimbată.
II. In Transilvania trupele româneşti au 

cupat eri Sighetul Marmaţiei. Cu acest prilej tr 
pele române au fost atacate prin surprindere 
timpul marşului de un detaşament ucrainei 
După o luptă scurtă duşmanul’s ’a retras, lăsâi 
pe teren 30 de morţi, 5() de răniţi şi 350 de pi 
sonieri, între cari şi mai mulţi ’ofiţeri. Am liţ. 
numeroase arme şi 4 mitraliere. Noi am pierdu 
doi răniţi si un mort.

Paris, 21 Ianuarie: înaintea ministerului de 
externe imens public aşteptase eri dela orele 2 
p. m. sosirea delegaţilor. Numeroşi ziarişti, fo
tografi şi operatori de cinematograf erau de faţă. 
Dl Wilson sosise la orele 2 şi 3U iar trupele îi 
făcea onorul pretutindeni. După vorbirea dlui 
Poincare dl Wilson recomandase adunării pe dl 
Clemenceau ca preşedinte definitiv, ca şi prin 
aceasta să se exprime devotamentul pentru Franţa 
şi pentru marele bărbat de stat ai ei. Franţa a 
meritat onorul acesta în urma suferinţelor şi a 
jertfelor imense. Dl Lloyd George s’a alăturat ace
stei propuneri găsind cuvinte de laudă pentru 
Franţa şi dl Clemenceau. Dupăce a susţinut şi dl 
Soun’ius’ în numele Italiei propunerea de mai sus, 
dl Clemenceau a fost proclamat cu unanimitate de 
preşedinte al conferinţei de pace. Fiecare din cele 
4 mari puteri au numit apoi câte un vicepreşe
dinte. Ambasadorul Dusala a fost însărcinat cu 
secretariatul general, fiecare mare putere numind 
câte un secretar.

Clemenceau a ţinut apoi o vorbire, mulţu
mind pentru onoarea ce i-s’a făcut, accentuând, 
că membrii conferinţei trebue să fie uniţi pentru 
a înfăptui opera mare a păcii.

La ordinea zilei pentru şedinţa viitoare este 
liga popoarelor.

Judecarea Kaiserului
P a ris :  Chestiunea dării în judecată a fostului 

împărat german se va discuta la începutul con
gresului păcii. Comisiunea judiciară a ajuns la 
concluziunea că în orice caz Wilhelm va putea 
fi tras la răspundere pentru violarea neutralităţii 
Belgiei. Olanda, care şi ea a semnat tratatul de 
garantare a neutralităţii Belgiei, nu se va putea 
opune estradării lui.

îndată ce se va realiza Liga Popoarelor se 
va convoca imediat un tribunal internaţional şi 
Olanda, care desigur va întră şi ea în această 
ligă, nu se va putea opune decisitinilor acestui 
tribunal. (A. D).

Muncitorii americani la congresul păcii.
Londra: Azi a sosit aici o deputaţiune a- 

mericană Grompers, preşedintele deputaţiunei a 
declarat că această deputaţiune a venit ca repre
zentantul uniunei muncitorilor americani şi speră, 
că vor putea exercita o influenţă asupra confe
rinţei păcei pentru îmbunătăţirea condiţiuniior de 
vie’aţă a lucrătorilor din întregul univers. (A. D).

Consfătuirea interaliaţilor.
— Belgia şi Serbia vor avea mai mulţi delegaţi. —

Paris : Azi s’a ţinut o conferinţă intimă între 
Wilson, Clemenceau şi intre prim-mmrştn şi mi
niştri de externe ai puterilor aliate. Clemenceau 
a cetit condiţiunile despre prelungirea armistiţiului 
cu Germania. După aceea conferinţa a admis ca 
Belgia şi Serbia să aibe trei reprezentanţi apoi s’a 
fixat programul şedinţei de deschidere a confe
rinţei de pace.

La sfârşit s’a discutat chestiunea publicităţii 
tratativelor. ’Conferinţa a acceptat unanim ur
mătoarea resoluţie de a se adresa cătră repreţ 
zentaţii presei: Reprezentanţii asociaţi au examinai 1 
cu cea mai mare precauţie chestiunea publică şi 
este animată de dorinţa a da presei cele mai po
sibil largi instrucţii, dar este clar că presa trebue 
exclusă dela discuţiile preliminariilor care for
mează un obiect foarte dificil. Reprezentanţi: presei 
ţin de prezent conferinţe pentru a rezolvi chesti
unea ce reprezintă interesele de vieaţă a multor 
popoară. Dacă tratativele preliminarii s’ar da pu- 
blicităţei, atunci lucrările congresului ar fi ne- ; 
mărginite şi publicaţiunile ar cauza discuţii isvo- j 
rîte din concepţiuni falşe; reprezentanţii presei 
nu văd însă dece nu sunt admişi la şedinţele 
conferinţei, fie ele oricât de secrete.

Durata conferinţei preliminare de pace.
P aris , 21 Ianuarie: Ziarele anunţă, că con

ferinţa preliminară de pace va ţine până la sfâr
şitul Iunei Martie şi că abia în Aprilie vor fi in
vitate şi Puterile centrale să ia parte la confe
rinţă.

Rezultatul alegerilor în C ermania.
B erlin , 21 Ianuarie: Rezultatul alegerilor 

nu se cunoaşte încă oficial. Cu toate acestea 
se poate stabili de pe acum cu siguranţă că 
socialiştii majoritari au obţinut mai mult de 
jumătatea voturilor. Socialiştii independenţi, după 
raporturile primite până acuma au avut succes 
mai mare în Lipsea. Şi partidele burgheze au 
obţinut un număr însemnat de mandate. Alege
rile nu au fost turburate de spartacişti, decât în 
două provincii ale Rinului.

Lupte de stradă in Budapesta
B u d ap e s ta :  Eri după prânz a avut loc la 

Budapesta în faţa hotelului Hungaria o ciocnire 
între soldaţi şi poliţişti. Au .fost 5 morţi şi 8 răniţi. 
Alte amănunte lipsesc. (A. D).

Diverse:
Constantinopol: Curtea marţială turcă a con

damnat pe Enver şi Djemal paşa la câte un an 
închisoare pentru dezertare. (A. D).

Lem berg: Persoane sosite din Tarnopol 
povestesc, că în jurul oraşului se dă o luptă 
crâncenă între detaşamente polone si ucrainiene.

(A. D).
Germanii se pregătesc în contra polonilor.

Danzig, 21 Ianuarie: Hindenburg a sosit 
la Königsberg, iar generalul Below la Danzig spre 
a organiza rezistenţa împotriva polonilor.

Noul guvern maghiar.
B u d a p e s ta :  Noui guvern ungar s’a consti

tuit în chipul următor: Berinkei prim-ministru, 
V. Nagy interne, Garami comerţ, Bőhm răsboi, E. 
Baloghi alimentaţie, P. Szende finanţe, I. Paidl 
ocrotire socială ş’i muncă, I. Vas culte, Kunfi in
strucţie, B. Barna agricultură, 1. Szabó reforma 
agrară, O. Szabó ministru rutean.

In locul lui Jászi, care s’a retras din cabinet, 
a luat dl Berinkei conducerea resortului naţionali
tăţilor, odată cu resortul afacerilor externe. Gu
vernul a depus azi jurământul în faţa preşedin
telui republicei populare M. Károlyi. * (A. D.)

Saşii convocaţi la Sighişoara într’o întruni" 
au primit cu vii şi continue manifestaţiuni de i 
probare hotărîrile’ dela Mediaş. ’ i

Dat fiind că trupele româneşti şi-au ati 
ţinta fixată atât în Transilvania cât şi în Bucovit 
dela 6 19 Ianuarie nu se va mai publica nici 
comunicat oficial. Marele Cartier General.

Polonia mobilizează.
V a rşo v ia :  Guvernul polon a decretat m 

bilizarea contingentului 1898. (A. D.f
America trimite alimente.

B u c u r e ş t i :  Ministrul american al aproic 
zionării, Huwert a telegrafiat guvernului rom,j 
din Bucureşti, că transpoartele de alimenta des|( 
nate României Mari au plecat din porturile amr 
ricane şi sunt în drum spre destinaţie. (A. D.)

Ni se restitue locomotivele.
B u c u r e ş t i :  Generalul Berthelot a iiiterve:  ̂

în modul cel mai energic pe lângă guvernul bulga 
să restitue imediat locomotivele furate din Român11

(A. D.V
Prizonierii din Italia se întorc aca^

R o m a : Guvernul italian a hotărît în P 
timul consiliu de miniştrii eliberarea imediată 
prizonierilor de războiu, cari au aparţinut fos

(A. D .±armate aust.ro-ungare.
Diverse.

B u c u r e ş t i :  Fiul cel mai mic al regelui A 
gliei, care suferea de epilepsie, a încetat din vie<a 
ieri noaptea. (A. D)A

» ie
îndemnuri bolşeviste eşuate. t(

B e r l in :  Beişeviştii din Berlin au lansaţi 
dată după uciderea lui Liebknecht şi a Rozei Lţe 
xemburg un manifest, îndemnând poporul la ^ 
voluţie generală. Manifestul n’a avut însă nici rj 
efect. Cea mai mare parte a muncitorilor îşi i,r 
mează activitatea. (A. D.)

Nemulţumiri jugoslave faţă de cehi.
Z ag re b :  Ziarul „Hrvatka“ din Zagreb ata'v 

cu violenţă în articolul său de fond de eri pe ceci 
fiindcă poîiticianii acestora vor să se împrie 
nească cu Italia, trădând astfel cauza marelui i: i 
periu slav. jn

Ziarul învinovăţeşte guvernul ceh, că nu i 
măreşte decât scopuri egoiste şi că nici nu-i par 
de slavii de sud. Croaţii au contat pe faptul, ic 
o să aibă din partea cehilor un ai ut or armat î 
potriva italienilor. ;
Anglia îşi întăreşte esc !

L o n d r a :  Guvernul cugici. 
organizarea flotei din marea, Mediterană. Escat 
a mai fost întărită cu 5 vase mari de război, 
o flotilă compusă din mai multe crucişetoare iia 
mici şi 2 flotile de distrugătoare.

Baza escadrei rămâne la Malta. (A. D.]\

21Repatrierea prizonierilor Germani
Berlin: Intre mareşalul Foch şi secreta 

de stat german, Erzberger, a fost un schimb 
scrisori cu privire la prizonieii germani. La siR 
soarea lui Erzberger, Foch a răspuns că intenŢ 
sa fermă este a interveni la guvernele aliaţi1' 
pentru repatriarea prisonierilor. Foch este disj11 
a admite un schimb de mărfuri între teritor^ 
ocupate şi neocupate germane într’o măsură csl 
poate împiedeca lipsa de muncă şi consecinţ 1 
acestei lipse.

asPrinţul Biilow anarhist b
Z ürich : Fostul cancelar imperial ducele Vii 

low, a fost dat în judecata consiliului cantonului in 
rich care într’o şedinţă a sa a afirmat că făcându-i 
o perchiziţie la locuinţă s’ar fi găsit bombe | 
urme pentru un complot anarhist. , (A. D) .

Campanie electorală in Germania 4
euB erlin :  Alegerile pentru adunarea naţiones 

au început. Toate partidele au imense aparate,a, 
agitaţiune pe care le-au pus în mişcare. Pe tqn 
străzile Berlinului se împart milioane de foi :a 
lante. (A. 'jc

tr
Armistiţiu germano-polon

B e r l in :  Ziarele anunţă că în Lissa se 
gociază între Germani şi Poloni un tratat de 
mistiţiu sub asistenţa ’ reprezentanţilor ambe 
guverne. După agenţia Wolff tratativele se rePa1 
numai Ia unele locuri. (A. D,al2a
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teMersul trenurilor*en
Sosirea la Sibiiu :

De cătră Copşa-mică zilnic a. m.
„ „ „ „ seara
„ „ Turnu-roşu „
„ „ Vinţul-de-jos „
„ „ Zăgăraş „ p. m.
„ „ Sighişoara Marţi, Joi şi Sâ
„ „ Cisnădie zilnic’ dimineaţa
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Plecarea din Sibiiu:
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Cătră Copşa-mică zilnic dimineaţa . . .
„ ’ „ „ p. m. . ’ . . . .
„ Turnu-roşu „ a. m.
„ Vinţul-de-jos „
„ Făgăraş
„ Sighişoara Luni, Mercuri, Vineri a. m.
„ Cisnădie zilnic dimineaţa

Trenurile cari pleacă şi sosesc prin Tun 
roşu au legătură zilnieă în Râmnic-Vâlcea re 
Bucureştii. :a
.. ............. .................. ................... - —  ............  -ţi,

rzi

Dentistul Munteanu zu
mi

şi-a reînceput p rax a  în

Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 28.
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dela orele 8 —12 a. m., 2—5 p. m.
Tiparul tipografiei W. KRAFFT, Sibiiu.


